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VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 22  del  10 LUGLIO 2025

MOZIONE PRESENTATA PER L'ISTITUZIONE DI PARCHEGGI RISERVATI 
ALLE DONNE IN DOLCE ATTESA.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTICINQUE addì DIECI del mese di LUGLIO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI CINQUE, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si 
e' riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la 
presenza, ad inizio seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome PresCognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

NOCERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIMOROSO Michela CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIPORCU Luca CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

NOZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  15 Totali Assenti:  2

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa 
Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate Loredana.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Luigi Laterza nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la 
seduta per la trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la 
deliberazione in oggetto e di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto 
concerne la discussione, al relativo verbale di seduta.



 

 

Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai Consiglieri 

Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e Zanetta Valentina in 

data 28/04/2025 al n. 0018884/2025 per l'Istituzione di Parcheggi Riservati alle Donne in 

Dolce Attesa”. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione 

del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere assente in più dall’aula il 

Consigliere Luca Porcu, pertanto 14 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo alla proposta di delibera numero 4 che ha come oggetto la mozione 

presentata dai Consiglieri Biondelli Sonia, Faggiano Roberto Cataldo, Bellone Nicoletta e 

Zanetta Valentina in data 28/04/2025 al numero 18884 del 2025 per l'istituzione dei parcheggi 

riservati alle donne in dolce attesa. Prego Consigliera Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Grazie mille Presidente. Buonasera a tutti. Mozione per l'istituzione di parcheggi 

riservati alle donne in dolce attesa. Premesso che le donne in stato di gravidanza nel corso 

della gestazione affrontano numerosi cambiamenti fisici e psicofisici che possono comportare 

difficoltà nella mobilità e nella realizzazione di attività quotidiane come lo svolgimento di 

esami, visite mediche, servizi postali e altre incombenze quotidiane. In molte occasioni 

l'accesso ai servizi presenti nel territorio comunale di Borgomanero è ostacolato dalla carenza 

di posti auto dedicati a discapito della sicurezza e del benessere delle donne in gravidanza. 

Le difficoltà legate al parcheggio non solo aumentano lo stress per le donne in dolce attesa, 

ma possono comportare anche rischi per la salute, in particolare nei periodi di caldo estivo o 

durante gli spostamenti urgenti per motivi sanitari. La creazione di parcheggi riservati alle 

donne in gravidanza è una misura che può contribuire a ridurre lo stress e favorire un 

ambiente più sicuro e accessibile per tutte le donne che affrontano questo periodo delicato. 

Considerato che la creazione di parcheggi dedicati alle donne in dolce attesa rappresenta 

una misura che favorirebbe l'accessibilità e la fruibilità dei servizi, migliorando la qualità della 

vita e promuovendo la salute pubblica. Altri Comuni in Italia all'estero hanno già attivato 

iniziative simili con risultati positivi in termini di soddisfazione dei cittadini e miglioramento 

dell'accessibilità ai servizi. L'introduzione di una tessera di gravidanza valida per l'accesso ai 



 

 

parcheggi riservati che potrebbe essere rilasciata dalle strutture sanitarie locali con scadenza 

al termine del parto rappresenterebbe un ulteriore strumento di gestione e verifica dell'uso 

corretto dei parcheggi dedicati. Si chiede al Consiglio Comunale di istituire in modo 

sperimentale dei parcheggi riservati alle donne in dolce attesa nelle zone di Borgomanero, 

maggiormente frequentate da donne in gravidanza, come quella adiacenti agli ospedali, ai 

centri medici, alle poste e ad altri uffici pubblici. Di rilasciare alle donne in gravidanza una 

tessera di gravidanza valida fino al termine del parto che permetta a loro di parcheggiare 

nelle aree a loro dedicate, di monitorare l'efficacia della misura raccogliendo feedback dalle 

donne in gravidanza e da altre categorie di utenti con l'intendo di con l'intento di estendere 

l'iniziativa qualora si dimostrasse utile, di prevedere adeguata segnaletica verticale 

orizzontale per identificare chiaramente i parcheggi riservati e garantirne la fruibilità esclusiva 

da parte delle donne in dolce attesa. Di sensibilizzare la cittadinanza riguardo all'importanza 

di tale iniziativa e al rispetto dei posti auto dedicati alle donne in gravidanza, anche attraverso 

campagne di Comunicazione sui canali ufficiali del Comune. Per questi motivi si sollecita 

l'approvazione di questa mozione affinché Borgomanero possa diventare un esempio 

d'attenzione e di rispetto verso le donne in gravidanza, migliorando l'accessibilità e la qualità 

dei servizi offerti. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Biondelli. Prego, signor Vice Sindaco. 

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Va bene. Grazie Presidente. Rinnovo i saluti come prima. Ringrazio la Consigliera 

Biondelli che ha letto il testo della mozione che ha presentato. Avevamo avuto modo già di 

incontrarci insieme al Comandante di polizia per approfondire la tematica e volevo fare un 

attimino un po' un punto, un resoconto, giusto per capire come inquadrare questa questione 

che ritengo intanto di ringraziarli per avere sottoposto al Consiglio questo tema perché tocca 

la quotidianità sicuramente di tante di molte famiglie e posso assicurare che il sostegno alla 

maternità e più in generale la fragilità alle fragilità temporanee è un valore che questa 

amministrazione persegue e condivide pienamente. Però, tuttavia, è necessario chiarire 

alcune questioni, Consiglieri di ordine normativo e amministrativo, affinché la risposta del 

Comune non sia solo simbolica, ma anche legittima ed efficace. Abbiamo avuto modo di 

discuterne, quindi noi quando ci attiviamo dobbiamo farlo seguendo quelle che sono le regole 



 

 

in questo caso del codice della strada. Il codice della strada, articolo 188 bis prevede la 

possibilità per i Comuni di istituire stalli riservati a donne in gravidanza o genitori con figli fino 

a 2 anni. Tuttavia la norma non è ancora attuabile in concreto perché manca il Regolamento 

Nazionale che avrebbe dovuto definire tre cose, quelle che poi state chiedendo nella 

mozione. Il contrassegno rosa, come deve essere fatto, le modalità di rilascio del 

contrassegno e i controlli di controllo e sanzione da parte quindi poi della Polizia Locale. 

Questo significa che oggi il Comune o credo nessun Comune italiano può sanzionare chi 

occupa uno stallo rosa nè può rilasciarne un contrassegno valido, in questo momento. 

Attivare parcheggi riservati comporterebbe il rischio di generare aspettative e sicuramente 

possibili contenziosi perché non essendo normati io non posso sanzionarli, non posso 

neanche mettere un cartello di divieto su un uno stallo con una motivazione che oggi non è 

regolamentata dal perché chi prendesse comunque una sanzione, venisse parcheggiato 

farebbe causa al Comune e genererebbero tutta una serie di contenziosi, però come 

avevamo già anche dimostrato nelle riunioni che avevamo fatto a suo tempo e siamo 

interessati a capire cosa di alternativo per il momento il Comune potrebbe cominciare a fare 

se è condiviso. E non è lo stallo rosa o giallo con la cartellonistica verticale di divieto che non 

si può mettere, con il divieto di parcheggio o con del con delle tessere di utilizzo che non 

possono essere rilasciate neanche dall'ASL in questo momento dovrebbe rilasciarlo il 

Comune sulla base di quello che viene stabilito a livello nazionale, però potremmo pensare 

insieme a un'altra tipologia di stalli che sono gli stalli di cortesia. Stalli di cortesia sono posti 

auto segnati non come un obbligo, ma come invito al rispetto e alla civiltà e sono presenti in 

tanti Comuni italiani. Credo che la maggior parte degli stalli che noi vediamo anche nei 

supermercati quando sono rosa sono stalli di cortesia in cui si chiede il rispetto della 

maternità, rispetto di chi lo deve utilizzare con una cartellonistica che non pone un divieto 

perché non può farlo normativamente parlando, ma può porre un messaggio che è quello non 

occupare questo posto perché non si può usare la parola riservato, ma è dedicato è dedicato 

a. Quindi io sono a proporvi di individuare, le ha già accennate, le aree sensibili che 

potrebbero essere sicuramente interessate da questo provvedimento, da questi stalli di 

cortesia, sono l'ospedale, i centri medici, le poste, le farmacie, magari primis le farmacie 

comunali, visto che ne abbiamo ancora due, anche se piccole quote e segnare poi 

chiaramente dei messaggi che potremo, inviterei poi a vederli assieme, il messaggio che 

vogliamo dare, ma un messaggio che non deve essere solo sullo stallo, è una campagna, 



 

 

come tra l'altro avete anche suggerito voi, da far sì che il Comune promuova l'utilizzo corretto 

di questi stalli nei suoi social, con i manifesti, ma anche coinvolgendo l'ospedale, 

coinvolgendo le farmacie, coinvolgendo i luoghi, cioè appendere locandine, manifesti, 

sensibilizzare magari anche le scuole dove i nostri ragazzi hanno dimostrato tante volte che, , 

interessati di un problema potrebbero magari anche far sì che se sono in macchina con i 

genitori potrebbero magari essere loro i promotori in primis del rispetto di. Questo è una è una 

misura che si può realizzare e che è condivisa in modo condiviso. Tra l'altro è allo studio da 

qualche tempo e credo che poi con la fine dell'estate avremo già i primi dati e lo dico perché 

riguarda un po' un progetto alla quale sta lavorando la Polizia Locale che è di riordino 

generale di tutto quello che riguarda la diciamo i parcheggi del Comune, i presenti in 

Comune, intendendo come riordino dove sono, dove sono collocati, come sono normati e allo 

studio alla possibilità di fare degli abbonamenti riservati a uno degli abbonamenti in 

determinate aree della zona. Abbiamo dato mandato già a suo tempo anche di predisporre 

all'interno di questo progetto l'individuazione di aree 30 che possono coinvolgere che 

possono interessare i centri storici cittadini e la zona delle scuole e l'inserimento anche di 

parcheggi di cortesia potrebbe essere un valore aggiunto a un programma è un progetto di 

riordino che sicuramente farà ci farà sicuramente migliorare perché è quello che si vuole 

anche l’usufruibilità dei parcheggi e il loro utilizzo. Io se il questa proposta può essere 

condivisa dalla minoranza, chiaramente vi potrei chiedere in questo momento di ritirare la 

mozione così come è formulata in questo momento perché non è realizzabile nei suoi 

contenuti e di lavorare assieme su due strade. La prima è quella di partecipare a un tavolo 

che può essere quello dei Capigruppo, di una Commissione, questo lo decideremo anche con 

i Capigruppo dove andare a vedere quella che può essere la strategia comunicativa, anche 

dove, come attivarci per sensibilizzare, perché credo che dovremmo farlo tutti assieme, sia 

come Consiglieri, come amministratori e coinvolgere il territorio, le scuole e gli uffici pubblici 

che nella cittadinanza a far capire che il rispetto delle regole, d'altra parte la gentilezza 

dovrebbe essere alla base un po' del nostro vivere quotidiano e tante volte a tutti noi credo 

che capiti, non so, di alzarsi e lasciare il posto a qualcuno quando si vede che se ne ha 

bisogno. Dobbiamo lavorare per far capire che quei posti quando saranno segnati sono 

dedicati a chi ne ha bisogno e quindi come prima come prima come prima fase vi direi 

lavoriamo per capire dove, come, quando, ma soprattutto per la parte, diciamo, anche 

comunicativa su come attivarci. Ho anche abbozzato e poi lo potremo anche vedere un 



 

 

ordine del giorno perché l'altra diciamo strada che possiamo percorrere che possono essere 

fatte entrambe anzi secondo me dovrebbero essere fatte quello che il Consiglio Comunale 

unito si appelli al Ministero dei Trasporti per il tramite della Giunta, del Consiglio, 

dell'Associazione dei Comuni Italiani affinché questo Regolamento venga alla luce il prima 

possibile perché è qualche anno che la norma è attiva ma il Regolamento manca e quindi 

anche uno stimolo di questo genere potrebbe vederci lavorare assieme per sottoporre a 

nome e coinvolgere magari anche i Comune vicino, farci proattivi nel segnalare comunque 

una situazione di disagio che crea confusione perché si parla di istituire un parcheggio che 

non può essere normato, quindi se uno come se non lo volessi fare poi lo faccio se da multa 

la non la posso fare perché non lo posso vietare, si creano aspettative, credo che poi dopo 

creano solo confusione e anche malessere nel chi potrebbe utilizzarli. Ricordo anche che mi 

piacerebbe condividere con voi in questo tavolo, vediamo quale, lo dicevo prima, la 

Commissione, Capigruppo, da approfondire anche le tematiche della fragilità perché ha 

ragione Consigliere quando dice che le donne in gravidanza hanno necessità in quel periodo 

e magari, come dice il codice della strada anche nei due anni successivi la nascita di poter 

magari utilizzare delle questi stalli nelle vicinanze in modo che possano essere aiutate. Però 

io ricordo anche che e ne vorrei parlare con voi che ci sono anche le persone che hanno 

difficoltà motorie non certificate, ci sono gli anziani in terapia, il post ricovero oppure le 

persone con difficoltà perché devono recarsi a fare la dialisi piuttosto che la chemioterapia. Io 

credo che partendo dal dai parcheggi ad invito ad essere utilizzati dalle donne in gravidanza, 

potremmo anche ragionare poi per non mischiare troppo, perché nel senso poi alla fine 

bisogna capire dove, come, quanti ne abbiamo, quanti potrebbero essere segnati, di ampliare 

questa giusta segnalazione anche alle categorie fragili che recandosi in determinate zone 

della Città potrebbero avere la necessità di vedersi garantito di trovare un posto che possa 

magari far sì che sia più agevole, di poter anche accedere a quegli edifici che nel quale si 

stanno si stanno rivolgendo, che sia l'ospedale, che sia il pronto soccorso, il centro medico o 

anche una farmacia. Credo che noi dobbiamo lavorare sul territorio insieme perché la cultura 

del rispetto debba, come dire, essere promossa il più possibile e quindi da qui la necessità di 

secondo me collaborare, di coinvolgere tutti gli attori che potrebbero fare o dall'ospedale a 

agli uffici pubblici interessati, interessabili alle scuole e anche perché così credo che noi 

dimostreremo di essere un Comune inclusivo, proattivo soprattutto lavorando insieme perché 

una oggi potremmo iniziare con uno stallo di cortesia che è una di cortesia, quindi non ha non 



 

 

prevede perché non può farlo un obbligo un obbligo normativo, ma anche agire assieme per 

stimolare che questo un giorno possa diventare un gesto da un gesto di rispetto ad un gesto 

ad un diritto tutelato. Quindi io chiedo alla Consigliera Biondelli se ritiene di poter voler 

collaborare insieme in questa strada e lascerei la parola altro. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Vice Sindaco. Prego Consigliere Biondelli. 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Grazie mille. Grazie per il riscontro. Quello che proponiamo noi è di eliminare la 

maggior parte dei punti in questo momento che parlano di normativa e modificare mettendo 

stalli di cortesia al posto di parcheggi rosa (intervento lontano dal microfono) Togliamo tutto. 

Possiamo tirar su una riga per quel che ci riguarda e mettere stalli di cortesia e presentarla 

tutti insieme invece che solamente da parte nostra.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Se ci troviamo un secondo la guardiamo, la leggiamo, io sono più che 

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Sì, ci sono proprio dei punti che vanno eliminati completamente le parti in cui si si Io io 

Beh, valutate voi per No, no, no. Certo.  

Vice Sindaco Ignazio Stefano Zanetta 

Io va bene se ci possiamo  

Consigliere Comunale Sonia Biondelli  

Valutate voi per (intervento lontano dal microfono) No, no, no, certo.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Niente, allora ci fermiamo un attimo. Facciamo Capigruppo allora.  

Viene sospesa la seduta alle ore 19:34 

Si riprende la seduta alle ore 19:43 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Possiamo iniziare. Allora, in sede di capogruppo abbiamo deciso di modificare la 



 

 

mozione per cui la mozione è presentata dal Sindaco che ha con oggetto: mozione per 

l’istituzione di parcheggi di stalli di cortesia alle donne in dolce attesa e ai soggetti fragili. 

Premesso che le donne in stato di gravidanza nel corso della gestazione affrontano numerosi 

cambiamenti fisici e psicofisici che possono comportarne difficoltà nella mobilità e nella 

realizzazione di attività quotidiane come lo svolgimento di esami, visite mediche, servizi 

postali e altre incombenze quotidiane. In molte occasioni l'accesso ai servizi presenti al 

territorio comunale di Borgomanero è ostacolato dalla carenza di posti auto dedicati a 

discapito della sicurezza e del benessere donne in gravidanza. La difficoltà legate al 

parcheggio non solo aumentano lo stress per le donne in dolce attesa, ma possono 

comportare anche rischi per la salute, in particolare nei periodi di caldo estivo o durante gli 

spostamenti urgenti per motivi sanitari. La creazione di parcheggi di cortesia alle donne in 

gravidanza e alle persone fragili è una misura che può contribuire a ridurre lo stress e a 

favorire un ambiente più sicuro e accessibile per tutte le donne che affrontano questo periodo 

delicato. Considerato che la creazione di parcheggi di cortesia alle donne in dolce attesa e a 

soggetti fragili rappresenta una misura che favorirebbe l'accessibilità e la fruibilità dei servizi, 

migliorando la qualità della vita e promuovendo la salute pubblica. Altri Comuni in Italia 

all'estero hanno già attivato iniziative simili con risultati positivi in termini di soddisfazione dei 

cittadini e miglioramento dell'accessibilità dei servizi. Si richiede al Consiglio Comunale di 

istituire in modo sperimentale dei parcheggi di cortesia riservati alle donne in dolce attesa e ai 

soggetti fragili nelle zone di Borgomanero, maggiormente frequentate dalle donne in 

gravidanza, come quelle adiacenti gli ospedali e i centri medici, alle poste e agli uffici pubblici. 

Di rilasciare alle donne in gravidanza la cancelliamo pure questo, di prevedere adeguata 

segnaletica verticale orizzontali per identificare chiaramente i parcheggi riservati. Anche 

questo, ok? Di sensibilizzare la cittadinanza riguardo l'importanza di tale iniziativa e al rispetto 

dei posti auto di cortesia dedicati alle donne in gravidanza e ai soggetti fragili, anche 

attraverso campagne di Comunicazione sui canali ufficiali del Comune. Per questi motivi si 

sollecita l'approvazione di questa mozione affinché Borgomanero possa diventare un 

esempio di attenzione e rispetto verso le donne in gravidanza e verso i soggetti fragili, 

migliorando l'accessibilità e la qualità dei servizi offerti. Per cui votiamo questa mozione. 

Astenuti?  

Sindaco Sergio Bossi 



 

 

Aspetta ferma. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Astenuti? Contrari? Favorevoli? 0 astenuti, 0 contrari e 14 favorevoli. 

 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *
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